Matkamäng  
Teema: Sinililled uurivad, kuidas kaitsta elurikkust
Osalejad: Põlva Lasteaed Mesimumm.
Rühm: Sinilill
Vanus: 4-5  aastased
Juhendajad: Maiki Kruuda, Heli Leet
Matka idee:  2020  aasta matk teema  andis hea võimaluse teema edasi arendamiseks, sest on ju elurikkus kõigi inimeste ühine vara, mida on vaja hoolikalt hoida ja kaitsta. Elurikkusel on kogu  koduplaneedi  toimimisele oluline tähtsus ja miks mitte alustada selle hoidmise ja kaitsmise õpetamist lasteaias. Kuigi kõrvaltvaatajale tunduvad keskkonnaharidus ja lasteaed  üksteisest kaugel, ei ole see siiski tegelikult nii. 
Üldiseloomustus: Sellel aastal käisime läbi sama matkaraja, mis eelmiselgi aastal. Rada oli  pikk 4 km. Erinevus seisnes selles, et kui eelmisel aastal vaatlesime ja uurisime lihtsalt ümbrust, ja elurikkust, siis nüüd lähtusime sellest, et kuidas meie saaksime seda hoida ja kaitsta. Enne matkale minekut olime justkui pisikesed „teadlased”, kes kõik on ühe aastaga saanud suuremaks ja targemaks. Meil oli teadmine, et loodust tuleb kaitsta ja hoida. Oli ainult paar küsimust miks ja kuidas? Just nendele küsimustele asusimegi matkarajal otsima vastuseid.
Matkaraja eesmärgid:
· laps tuletab meelde, mis on elurikkus ja püüab seda kirjeldada;
· laps  teab, et  metsas, järves ja aasal kasvavad ja elavad erinevad taime-ning loomakooslused.
· lapsel areneb kuulmistaju erinevate loodus- ja tehiskeskkonna- häälte kuulamise ja  eristamise abil. 
· laps saab muinasjutu abil teada, kuidas vesi looduses ringleb. 
· laps oskab liikuda looduses, mõistab loodust kui elusorganismi ja oskab vaadata, märgata, hoida ja  kaitsta ümbritsevat
Matka moto: “Kõik, mis oskan ise teen, ma õpin kasvan veel ja veel.”
Enne õpperajale minekut on õpetaja lastega tuletanud meelde, mis on  elurikkus,  uurinud fotosid, mis olid tehtud eelmisel aastal samal kuul ja samas kohas. Aastal 2020 läbisime matkaraja  12.03 ja sellel aastal 25.03. Eelnevalt on tutvustatud ja loetud  Astrid Lindgreni „Pipi otsib spunki”.
Esimese punkti iseloomustus: õpperaja esimene tegevuspunkt oli lasteaia kõrval  õuesõppe välialal. Õpetaja tuvustas  lastele tänast matkarada ja rääkis, et me kehastume väikesteks teadlasteks. Meil oli vaja teada saada, miks ja kuidas tuleb hoida loodust. Õpetaja kotist lendas välja „Avastaja põrnikas”, kelle soov oli matkale kaasa tulla, et saada ka uusi teadmisi, elurikkusest  ja selle hoidmisest. 
Tegevused esimeses  punktis.
· Vestlus „Looduses liikudes arvesta alati, et oled kellegi kodus”.
· Arutelu, mis või kes võiks olla  spunk?
· Pipi seiklusrada – hüpetega ümber väliklassi, kahekesi koos üllatusmunade toomine, ronimine käsipuude alt läbi, tagurpidi kõnd ja lõpuks mäest alla veeretamine, et jõuda Segasummasuvilasse, kus ootavad juba õunad, et võtta nad teele kaasa. 
· Õpetaja jagas üllatusmuna topsid, kuhu sisse matkalt leitud spunk pista. 
· „Avastaja põrnikas”ronis kellegi kapuutsi sisse, et kaasa tulla.
· Matkal käimise kolm reeglit: Ära jäta endast jälge! Kõik, mis sa matkale kaasa võtsid, vii ka ära! Ära võta loodusest kaasa putukaid!
Tegevuspunkti kokkuvõte: lapsed said teadmise, et igal pool on kellegi kodu ja miks ei tohi kaasa võtta putukaid (putukas võib haiget saada ja keegi ei taha sattuda kodust kaugele), sellega saame hoida elurikkust.
Teise punkti iseloomustus: teine tegevuspunkt asus metsa serval, see andis võimaluse rääkida metsakooslustest: loomadest, puudest, metsataimedest, lindudest jne Oli vaikne ja rahulik koht, kus olid ka mõned maha langenud puud.
Tegevused teises punktis:
· Arutelu teemal „ METS” (loomad, linnud, putukad, puud, põõsad  ja taimed). Mida meie saame teha, et neid hoida ja kaitsta?
· Loodus ümbritseb meid oma värvide, helide, lõhnadega. Loodusvärvide, helide ja lõhnade otsimine metsast. 
· Mõnes kohas on veel lumi ja mõnes lilled. Miks ja kuidas? Värviline lumi.
· Hääled meie ümber. Lapsed istusid vaikselt mahalangenud puul silmad kinni ja kuulasid helisid. Proovisime eraldada loodushelisid ja  tehiskeskkonnast tulevaid helisid.
· Loodusliku materjali korjamine ja pillide valmistamine (kõlapulgad, trumm...).
· Puukallistamise mäng ja salasoovi ütlemine puule. 
Tegevuspunkti kokkuvõte: saadi teadmine, et loodushääled võivad olla: puude kohin, linnulaul, tuulevihin, kiviklõbin, liikumishääled. Tehiskeskkonna helidest kuulsime; autot, laste kilkeid, traktorit ja kiirabi sireeni. Otsisime kevadetunnuseid, rääkisime metsakooslusest ja selle hoidmise vajalikkusest. Saadi teadmine, et metsad on elupaigaks paljudele taime- ja loomaliikidele ning, et metsast saame küttepuid, ehitusmaterjali, korjatakse marju ja seeni. Jalutamine ja sportimine metsas aitab lõõgastuda ja annab hea enesetunde. 

Kolmanda punkti  iseloomustus: tegevuspunkt asub Põlva järve ääres, kuhu on lasteaiast 1,5 km. Kalda ääres kasvavad pajud, kõrguvad mõned hundinuiad ja järvel sillerdab osaliselt sulamata järvejää. Kummuli on keeratud kaks kaluripaati.

Tegevused kolmandas punktis:
· Meenutasime, mida nägine eelmisel aastal (eelnevalt meelde tuletatud fotodelt), mis ja muutunud võrreldes eelmise aastaga? Miks?
· Arutelu teemal „ JÄRV” (linnud, putukad, kalad ja taimed). Mida meie saame teha, et neid hoida ja kaitsta?
·  Õpetaja loeb ette muinasjutu „Veepiisakeste õhureis” mille abil kirjeldab veeringet ehk vee ringkäiku. Muinasjutt pärineb  „Aiatuuliku askeldused” Tallinn 2005  lk 24
· Pilvede vaatlemine, mis kujuga on pilved? Kui ma oleksin pilv...?”
·  Mäng salasoovide ütlemine järvevanale 
Tegevuspunkti kokkuvõte: Lastele meeldis kuulata muinasjuttu ja saadi selle abil teada, kuidas vesi looduses ringleb. Lapsed õppisid vaatlema pilvede erinevusi (kuju, suurus, värvus) ja proovisid pilvi kirjeldada. Hea oli kuulda, mis eelmisest matkast oli meeles ja, kuidas mitmed lapsed oskasid arutada järve kaitsmise vajalikkuse üle. Väga meeldis ühe lapse ütlemine: „Kui ma oleksin pilv, siis ma lendaksin igale poole ja kohe näeksin, kui keegi lõhub loodust, ma kihutaksin appi ja pahandaksin. Tuul aitaks mind ja puhuks prahi ka vee minema.”
Neljanda punkti  iseloomustus:  tegevuspunkt asub eelmisest punktist umbes poole kilomeetri  kaugusel, samuti järve ääres.  Koht on mõnus ja päikseline, ümbruses on kased, mille all pakuvad silmailu üksikud õitsevad kuldtähed, maapinda katab pehme samblavaip, mis annab hea võimaluse, et  veidi mängida ja puhata.
Tegevused neljandas  punktis:
· Mäng „Fotograaf” Mängu mängitakse koos paarilisega. Üks on fotograaf ja teine fotoaparaat. Fotoaparaat paneb silmad kinni ja fotograaf juhib teda turvaliselt maastikul. Selleks hoiab ta fotoaparaadil õlgadest kinni ja suunab mõne asja juurde, kus peatutakse. Fotograaf pöörab pead, kuhu soovib ja vajutab sõrmega pealaele ning ütleb „Klõps.ˮ Selle märguande peale avab fotoaparaat korraks silmad ja vaatab. See pilt tuleb mällu salvestada! Edasi juhitakse fotoaparaat veel kahe asja juurde ning minnakse kinnisilmi alguspunkti tagasi. Fotoaparaat avab silmad ja peab minema õiges järjekorras nende asjade juurde, mida ta pildistas. Jäädvustatud pilte võib kirjeldada. Siis vahetatakse osad ja mäng algab uuesti.
· Loodusvärvide, helide ja lõhnade otsimine järve äärsest keskkonnast.
· „Avastaja põrnikas” soovib endast pilti pehmel samblavaibal. 
· Pilt raamis. Pildiraamiga esemete otsimine, kuidas saaks ilusa pildi nii, et loodust ei lõhu? Miks see vajalik on?
· Kalda äärse koristamine, maha kukkunud okste panemine hunnikusse. 
· Puhkepaus, õuna söömine ja luuletuse /V.Aavik-Vadi/ „Märts” kuulamine ja analüüs. 
Tegevuspunkti kokkuvõte: Lastele meeldis väga mängida fotograafi. Järjest leiti uusi ja huvitavaid objekte „pildistamiseks”. Pakkus ka huvi raamiga looduses kõndimine ja uurimine, missugune pilt jäi raami sisse. Huviga otsiti loodusvärve ja lõhnu järve äärsest keskkonnast ning korjati hunnikusse  kokku oksad.  Lapsed õpisid arulema kevade tunnuste üle ja kinnistasid teadmist, et kõike, mida näeme looduses ei võeta kaasa.
Viienda punkti  iseloomustus:  tegevuspunkt asub eelmisest punktist umbes 1 km kaugusel, suuremad lapsed käivad siin jalgpalli mängimas. Väljaku ääres on prügikast.
Tegevused viiendas  punktis: 
· Arutelu, missugused asjad ei sobi loodusesse.
· Jagasin lastele kaasa võetud täringud, iga laps pidi leidma loodusest (väljakult ja selle juures olevalt haljasalalt) täringul näidatud arvu esemeid, mis ei sobi loodusesse ja panema need prügikasti. 
· Mida tähendab lause  „Hoiad, kaitsed loodust ise –loodus tasub sulle siis!
Tegevuspunkti kokkuvõte: Lastele meeldis  prügi koristamise mäng täringuga väga. Mängisime läbi mitu korda. Kuna aeg oli meil piiratud, sest ootas lõunasöök tuli mäng katkestada lubades, et me teeme seda veel. Lastele meeldis, arutleda, mida annab loodus meile ja mida saame meie loodusele anda.
Kuuenda punkti  iseloomustus:  tegevuspunkt asub lasteaia hoovialal  õuesõppeklassis, seal kust algas meie matkatee. 
Tegevused kuuendas punktis: 
· Arutelu: kuidas saame meie kaitsta elurikkust? Mida me täna loodusele head tegime?
· Vestlus õpperajal tehtu ja kogetu üle, millised olid põnevamad kohad ja mis meeldis kõige enam.
· Uurime, missuguseid spunke lapsed loodusest leidsid ja miks nad valisid just selle?
Tegevuspunkti kokkuvõte:  Mängudest toodi välja „Fotograafi” ja „Täringuga prügikoristamist”. Lapsed oskasid nimetada, et nemad saavad loodust kaitsta sellega, et ei võta loodusest kõiki asju kaasa, mida näevad, ei murra ilma asjata puuoksi ja prügi panevad selleks ettenähtud kohta.
Matka kokkuvõtteks kiitis „Avastaja põrnikas” kõiki lapsi nime pidi ja pakkus kõigile magusat vahtramahla. Lastele meeldis, kuidas põrnikas vahetas kohta ja leidis uue kapuutsi kuhu lennata, sest nii said kõik „Avastaja põrnikat” aidata ja talle teadmisi jagada.
See oli lastele mõnus väljakutse, aga kõik olid tublid.
Koos tegutsedes seisime selle eest, et loodushuvi ja loodushoid oleks kõikide meie elu loomulik osa. 
Oli üks vahva ja tore päev!
MUINASJUTT „VEEPIISAKESTE ÕHUREIS”
 „Aiatuuliku askeldused” Tallinn 2005  lk 24
Ükskord hakkasid veepiisakesed nukrutsema, ei tahtnud enam mängida, lõbutseda, sillerdada. „Me tahame oma ema, Suurt Pilve näha, aga ei tea, kuidas me tema juurde taevasse tõusta saaksime!” Neid piisakeste sõnu kuulis mahe Tuul, mis just nendest mööda lendas. See oli lõbus, heatahtlik ja lahke Tuul. Ta oli üleni täis sooja, õrna, lõhnavat õhku. Ja ta tahtis väga-väga piisakesi aidata. Ta proovis nende peale puhuda, aga selle peale piisakesed ainult veidi liigutasid end vees. Siis tuli Tuulele meelde, et Päike võib piisakesed muuta kergeks nagu udusuled, ja siis saaks Tuul nad taevasse tõsta (lennutada). „Kallid piisakesed, paluge Päikest, et ta muudaks teid kergeks nagu udu, siis saan ma teid aidata.” Ja piisakesed hakkasid maheda heliseva häälega Päikest paluma: „Kuldne Päikseke, palun aita meid!” Päike kuulis nende palveid ja soojendas piisakesi oma soojade kiirtega, mille tagajärjel muutusid piisakesed aina kergemaks, õhulisemaks, selliseks nagu aur. Ja nüüd puhus Tuul nende suunas kerge õhuvoo ning piisakesed tõusid kiiresti taevasse. Kui emake Pilv oma tütreid nägi, rõõmustas ta väga, piisakesed kallistasid teda hästi õrnalt ja koos jalutasid nad kaua aega taevalaotuses. Aga siis lendas ema Pilve ja tema piisakeste peale vali Tuul, mis oli täis jääkülma õhku, ja selle õhu mõjul muutusid piisakesed kergeteks tiivulisteks lumehelvesteks ning tormasid koos selle tuulega ruttu-ruttu tagasi maapinnale. Ainult jõudsidki ema Pilvele hüüda: „Nägemiseni, ära meie pärast muretse, me lendame jälle tagasi maapinnale!” Ja tõesti, lumehelbed-piisakesed lendasid koos Tuulega tagasi maa peale. Siin Tuul rauges, ja lumehelbekesed, õhus sujuvalt keereldes, langesid ilusa valge, koheva, hõbedase kihina maapinnale ja jäid vaikselt magama, sest ümberringi valitses vaikus, rahu ja külm. Siis aga vaatas välja särasilmne päike ja sulatas oma kuumade kiirtega maapinnal lamavad lumehanged. Ja meie lumehelbekesed ärkasid, sulasid üles, muutusid jälle veepiiskadeks ja läksid uuele reisile. 
Märts
/V.Aavik-Vadi/
Kevad astub kukesammul vihm ta ees ja lõhnad kannul.
Korjab kokku väsind lume puhub maale värske jume.
Annab sulaveele voli, mis veel eile lumi oli,
varsti rohetamas kõik, mis sa hing veel tahta võid?
